

法庭笔记



协助创业者重整并免除债务范围内未清偿债务,让“诚实而不幸”的债务人得以纾缓;为深陷债务的医院引资6.2亿元,令这家民营医院破产重整获新生;成功招募投资人投资2.6亿元清偿学校债务,2500余名学生不受影响。近日,广东省高级人民法院发布一批破产重整服务高质量发展典型案例。这批案例通过实质合并、个人破产等多元拯救方式,帮助上市公司、民营企业、个人等各类市场主体,在“危机”中寻找“新机”,为防范化解金融风险、服务保障民生、促进经济转型升级提供了司法创新和实践。

“诚实而不幸”的债务人可以长舒口气

实质合并

- 资金紧张致项目受阻难自救
- 法院裁定10家公司合并重整

某石化公司主营批发汽油、煤油等能源材料。国际石油价格波动频繁,受此影响,公司业务变得十分难做,流动资金紧张,无力偿还债务。

更糟糕的是,公司参与了某国投资的油田重点项目。这个项目寄托了公司很多希望,由于资金导致项目因此受阻。公司无法通过自救方式解决经营困境,于是向广州中院申请破产重整。

2023年7月,广州中院依法裁定受理某石化公司破产重整一案并指定管理人。

同年10月,管理人以某石化公司等10家公司法人人格高度混同、区分财产成本过高为由,申请将某储运公司等9家公司与某石化公司实质合并重整。

地点:广州市中级人民法院

结果:广州中院充分调查、精准识别重整价值,快速决定某石化公司适用重整程序,以法人人格高度混同作为审查实质合并重整的核心要件,明确合并范围、程序规则和异议权利人的救济途径。2024年3月6日,广州中院依法裁定某石化公司等10家公司实质合并重整。6月26日,广州中院裁定批准某石化公司等10家公司重整计划并终止重整程序。

典型意义:本案是涉及企业实质合并重整成功的案件,建设工程款债权、担保债权、职工债权、税款债权均得到100%清偿,普通债权清偿比例较单独清算显著提升,实现了债权人整体利益最大化,且成功引入10亿元共益债盘活了油田资产,保住了当地职工、国内派遣职工共计1100余人的就业岗位,助力企业恢复经营能力。

个人破产

- 科技公司破产负债75万元
- 重整给诚信者“喘息”机会

2018年6月,梁某某决心创业成立一家科技公司,专门开发并销售蓝牙耳机产品。

他满心期待,以为只要产品好,就能赢得市场。但现实总是比想象中复杂,由于不懂市场运营,梁某某的公司逐渐陷入困境。之后,梁某某不仅没能实现创业梦想,反而背上了75万元的债务。

2021年3月,面对这突如其来的打击,梁某某向深圳中院提出个人破产清算申请。在法院听证调查过程中,梁某某真诚地表示自己愿尽最大努力清偿债务,请求将破产清算申请变更为重整申请,给他一个重新开始的机会。

同年5月,深圳中院依法裁定受理梁某某的个人重整申请,并依法指定管理人。

地点:深圳市中级人民法院

结果:管理人通过面谈、现场走访、调取银行流水、鹰眼查控等方式进行了调查,协助梁某某制定了重整计划草案。债权人会议经表决,通过了该重整计划草案。2021年7月16日,深圳中院裁定批准该重整计划,终结重整程序。2023年4月14日,梁某某依照重整计划提前15个月清偿了全部借款本金67万元。6月16日,深圳中院经审查,裁定免除梁某某重整计划载明债务范围内未清偿债务的责任。

典型意义:个人破产制度为“诚实而不幸”的债务人撑起了一个喘息的空间,为创新创业提供了制度支撑和风险控制。梁某某通过个人破产重整制度,最终实现了债务纾缓,重新投入到市场经济活动中,再创个人价值和社会价值。在帮助个人债务人经济再生的同时,个人破产制度也有助于激励债务人积极清偿债务,保障和维护债权人的利益,让“借贷收还”回到一个有序且合理的法治轨道。



■赖方方绘图

学校破产

- 破严重整巧解“高负债”
- 2500余名学生不受影响

某英文学校是全国首家双语(中英文)学校,有在籍学生总人数2500余名,在职教职员人员200余名。

但是从2000年起,这所学校因经营管理不善,开始处于高负债运行状态。

因其主体特殊性,各类债权人申请的强制执行案件一直无法执行。2022年7月,经债权人申请,广州中院受理该学校破产重整。

地点:广州市中级人民法院

结果:经清产核资、公开招募、竞价,学校成功招募重整投资人,投资2.6亿元用于清偿债务,另

投资2.5亿元对校园进行改造升级。2023年2月24日,某英文学校重整计划草案经表决通过。其后,广州中院裁定批准某英文学校重整计划草案并终止重整程序。11月,该学校重整计划执行完毕。

典型意义:教育是最大的民生,学校经营危机不仅关系到债权人的经济利益,也关乎学生与家长的教育权益。本案中,某英文学校通过市场化、法治化方式破产重整,引入优质专业教育投资人,学校的主体资格、办学资质得以延续,教师职工继续留任,2500余名学生正常学习不受影响,不仅有效提升普通债权人清偿率,而且,教学设施、教学质量全面升级,从岌岌可危的办学状态,成为优质教育资源,极大提升了区域教育水平。

医院破产

- 民营医院陷入债务危机
- “执转破”得以重整再生

在东莞,有一家规模不小的综合性民营医院,它不光给人看病,还做预防、科研、教学,院内有500余张床位、550多名职工,在当地小有名气。

近年来,这家医院受关联公司资金链断裂影响,陷入严重的债务危机,大量资产被多地法院查封、冻结。

2022年5月,经债权人申请,东莞第一法院启动“执转破”程序,将案件移送破产审查。7月,东莞第一法院启动预重整程序,并根据债务人、主要债权人的一致推荐指定临时管理人。

地点:东莞市第一人民法院

结果:预重整阶段,临时管理人完成债权申报和审查、资产评估、财务审计、预重整草案制定和召开债权人会议等准备工作。法院与商会联合,招募

引入意向投资人,不仅提供共益债支持医院正常经营,还向医院注入重整投资款6.2亿元,成功化解企业内部的治理问题和外部的债务危机。2023年1月19日,东莞第一法院在受理重整15天后,裁定批准重整计划并终止重整程序。9月22日,6.2亿元投资款全额到位,某医院得以重整再生。

典型意义:本案是广东首例综合性民营医院执行转破产、预重整转重整成功的案件。东莞第一法院打好“自主协商”“司法支持”组合拳,在临时管理人的监督下,破产企业“破产不停产”。从决定启动“预重整”到批准重整计划用时不到7个月,成功为深陷债务困境的某医院引入重整投资款,普通债权清偿率提升至51.23%,医院主体资格得以保留,550多名医护人员的就业岗位得以稳定,有效促进债权人、债务人、职工等多方共赢,实现社会资源价值最大化。